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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour l’Assemblée des Départements de France

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un
échantillon de 1 510 personnes,

représentatif de la population
française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a
été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la
personne interrogée) après
stratification par région et catégorie

d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par
questionnaire auto-administré en

ligne du 16 au 17 novembre 2021.
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Les résultats de l’étude2



5

Très attaché 
26%

Plutôt attaché 
53%Pas du tout 

attaché 
6%

Un fort attachement à son département

QUESTION : Diriez-vous que vous êtes très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout attaché à votre département ?

TOTAL 
Attaché

79%

TOTAL 
Pas attaché

21%

16%

33%

25%

28%

27%

54%

49%

49%

55%

57%

22%

13%

16%

14%

12%

8%

5%

10%

3%

4%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

70%

82%

74%

83%

84%

30%

18%

26%

17%

16%

< Très attaché < Pas du tout attaché

Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé

41%

41%11%
7%

82%

18%

Rappel Novembre 2009

Etude Ipsos pour l’Assemblée des Départements de France réalisée 
par téléphone du 6 au 7 novembre 2009 auprès d’un échantillon de 
935 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 

ans et plus
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Le Conseil départemental : une utilité très majoritairement reconnue

QUESTION : Nous allons parler maintenant du Conseil départemental, c’est-à-dire l’assemblée des élus du département. Diriez-vous que c’est une
collectivité locale qui vous paraît très utile, assez utile, assez peu utile ou pas du tout utile pour répondre aux besoins des habitants ?

Très utile 
20%

Assez utile 
53%

Pas utile du 
tout 
7%

TOTAL 
Utile
73%

TOTAL 
Pas utile

27%

18%

21%

16%

20%

27%

16%

61%

55%

67%

50%

41%

52%

19%

20%

13%

25%

23%

25%

2%

4%

4%

5%

9%

7%

La France Insoumise

Parti Socialiste

Europe Ecologie Les Verts

La République en Marche

Les Républicains

Rassemblement National

79%

76%

83%

70%

68%

68%

21%

24%

17%

30%

32%

32%

< Très utile < Pas utile du tout

Réponse en fonction de la proximité politique

27%

45%

21%
4%

Nsp
3%

72%

25%

Rappel Novembre 2009



7

L'adhésion à différentes affirmations sur les départements

QUESTION : Pour chacune des opinions suivantes que l’on peut entendre sur les départements, diriez-vous que vous êtes plutôt d’accord ou
plutôt pas d’accord ?

Les départements et les régions devraient davantage 
travailler ensemble et collaborer sur différents sujets 

Les départements devraient avoir davantage de 
possibilités d’adapter certaines réglementations à la 

spécificité de leur territoire 

Le département est un échelon déterminant pour 
réussir la relance et la gestion des nombreux défis à 

relever (climatiques, sociétaux, numériques etc.) 

Le département est une institution dépassée qu’il 
faut supprimer 

< Plutôt d’accord           < Plutôt pas d’accord

90%

82%

70%

31%

10%

18%

30%

69%
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La répartition des compétences entre l’Etat et les différentes 
collectivités locales apparaît floue à une large majorité de Français

QUESTION : Diriez-vous qu’en France la répartition des compétences entre l’Etat et les différentes collectivités locales (Régions, Départements,
Communes, Agglomérations, Communautés de communes…) est… ?

Très claire 
5%

Assez claire 
23%

Très floue 
20%

TOTAL Claire
28%

TOTAL Floue
72%

8%

8%

6%

3%

1%

39%

30%

22%

23%

13%

41%

43%

52%

51%

64%

12%

19%

20%

23%

22%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

47%

38%

28%

26%

14%

53%

62%

72%

74%

86%

< Très claire < Très floue

Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé
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Le regard sur l'implication de différents élus dans la gestion de la crise 
du coronavirus

QUESTION : Selon vous, à l’endroit où vous habitez, chacun des responsables politiques suivants a-t-il été très impliqué, plutôt impliqué, plutôt
pas impliqué ou pas du tout impliqué dans la gestion de la crise du coronavirus ?

17%

17%

20%

9%

8%

8%

37%

38%

37%

22%

11%

9%

49%

59%

25%

26%

Total 
« IMPLIQUÉ(E) »

Total  
« PAS IMPLIQUÉ(E) »

< Très impliqué(e) < Pas du tout impliqué(e)

Le maire 

Le président du conseil régional 

Le président du conseil 
départemental 46% 28%

54%

69%

52%

Rappel 
Juin 2020*

15%

26%

26%

Ne sait pas

* Etude Harris pour le département de l’Essonne réalisée en ligne du 2 au 9 juin 2020 auprès d’un échantillon de 1 412 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus
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Le jugement sur les priorités que devrait avoir le Conseil départemental

QUESTION : Quelles sont à vos yeux les trois principales priorités que le Conseil départemental de votre Département devrait avoir pour les
prochaines années ?

33%

31%

30%

28%

24%

22%

16%

15%

13%

13%

13%

10%

9%

8%

7%

5%

La situation des personnes âgées

Le soutien au développement économique et à l’emploi 

La protection de l’environnement 

L’entretien du réseau routier départemental 

L’aide aux personnes défavorisées 

Le développement des transports en commun

La sécurité routière

L’accompagnement des enjeux territoriaux liés au changement …

Le développement de l’accès internet en très haut débit 

Les actions en direction des jeunes

L’entretien des collèges 

La restauration du patrimoine

L’animation et la vie culturelle 

Le tourisme

L’action en faveur de la petite enfance 

Le soutien aux activités sportives (associations…) 

29%

38%

32%

22%

23%

19%

13%

13%

12%

9%

10%

10%

14%

9%

7%

Rappel 
Juin 2020

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Le jugement sur le bilan détaillé de l’action du Conseil départemental 

QUESTION : Au cours des dernières années, diriez-vous que le bilan de l’action du Conseil départemental en matière…, est très positif, plutôt
positif, plutôt négatif ou très négatif ?

69%

67%

64%

62%

62%

61%

61%

61%

59%

57%

56%

54%

53%

50%

De mise en valeur du patrimoine culturel

D’organisation d’actions sportives et culturelles pour les jeunes 

D’action sociale en faveur des familles et des enfants 

D’aide au développement économique 

De protection de l’environnement : eau, traitement des déchets 

De construction et de rénovation des collèges

De soutien et d’équipements aux pompiers*

D’aide aux associations 

De contribution à l’équipement en infrastructures de la ville et de 
la campagne 

D’aide aux communes 

D’accompagnement des personnes âgées et des handicapés 

D’aide à l’agriculture 

De construction et d’entretien des routes départementales 

De lutte contre l’exclusion 

80% 81%

71% 72%

58% 63%

53% 59%

61% 53%

63% 62%

76% 71%

60%

64% 68%

65% 62%

53% 47%

48% 50%

65% 67%

43% 42%

Rappel 
2002**

Rappel 
2005**

*

* Lors des deux précédentes vagues, l’item était « concernant les pompiers »
** Etude Ifop pour L’Assemblée des Départements de France réalisée par téléphone du 19 au 20 septembre 2002 auprès d’un échantillon de 965 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus
*** Etude Ifop pour L’Assemblée des Départements de France réalisée par téléphone du 10 au 11 mars 2005 auprès d’un échantillon de 955 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

Total Positif
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La confiance dans différents élus et responsables pour accompagner 
et gérer les divers enjeux et défis que traverse la France 

QUESTION : Selon vous, à l’endroit où vous habitez, faites-vous confiance ou pas confiance aux différents élus et responsables suivants pour
accompagner et gérer les divers enjeux et défis que traverse la France (démographiques, climatiques, numériques etc.) ?

16%

21%

20%

23%

13%

10%

10%

14%

41%

38%

39%

33%

18%

9%

8%

6%

47%

47%

59%

30%

31%

29%

Total 
« CONFIANT(E) »

Total  
« PAS CONFIANT(E) »

< Très confiant(e) < Pas du tout confiant(e)

Le maire 

Le président du conseil régional 

Le président du conseil départemental 

Le préfet 39% 37%

Ne sait pas

12%

22%

23%

24%
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Le principal frein identifié à l’action des départements

QUESTION : Parmi les suivants, quel est selon vous le principal frein de l’action des départements sur vos territoires ?

Réponse en fonction de la proximité politique

L’Etat leur demande 
beaucoup mais n’accorde 
pas les budgets qui vont 

avec 
44%

Ils n’ont pas les budgets 
nécessaires pour bien conduire 

leurs actions (ex. Solidarité / 
social) …

La réglementation est 
trop contraignante pour 
qu’ils puissent intervenir 

en cohérence avec les 
spécificités locales 

28%

52%

51%

47%

29%

38%

41%

31%

29%

28%

32%

24%

30%

17%

20%

25%

39%

38%

29%

La France Insoumise

Parti Socialiste

Europe Ecologie Les Verts

La République en Marche

Les Républicains

Rassemblement National



14

Une majorité relative en faveur d’un renforcement des prérogatives 
des Conseils départementaux

QUESTION : Souhaitez-vous que, à l’avenir, les Conseils départementaux aient davantage, autant ou moins de prérogatives qu’actuellement ?

Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé

Davantage 

46%

Autant 

42%

Moins 

12%

35%

38%

42%

45%

58%

56%

47%

47%

43%

28%

9%

15%

11%

12%

14%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Rappel – Mars 2005

Etude Ifop pour L’Assemblée des Départements de France réalisée
par téléphone du 10 au 11 mars 2005 auprès d’un échantillon de 955
personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et
plus

40%

40%

15%
Nsp
5%

<Davantage      <Autant         <Moins
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Les domaines souhaités de nouvelles prérogatives aux Départements

Base : à ceux qui souhaitent que les Conseils départementaux aient davantage de prérogatives qu’actuellement (46% de l’échantillon)

QUESTION : Et dans quels domaines en particulier, souhaiteriez-vous que les Départements aient davantage de prérogatives ?

53%

53%

51%

47%

6%

L’aménagement du territoire 

La solidarité et l’aide sociale 

L’environnement 

L’économie et le soutien aux entreprises 

Autre

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Le souhait  majoritairement partagé d'une plus grande écoute des 
élus des départements par le prochain président de la République 

QUESTION : Souhaitez-vous que à l’avenir les élus des départements soient davantage écoutés et associés aux décisions par le prochain président
de la République ?

Davantage 

62%

Autant 
31%

Moins 

7%

Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé

52%

50%

60%

63%

72%

36%

40%

34%

30%

23%

12%

10%

6%

7%

5%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

<Davantage      <Autant         <Moins
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Les enjeux sur lesquels les Départements semblent les plus légitimes 
pour faire des propositions 

QUESTION : Parmi les enjeux suivants, sur lesquels les Départements vous semblent les plus légitimes pour faire des propositions ?
En premier ? En second ?

46%

32%

26%

24%

23%

20%

17%

S’assurer que chacun puisse vivre avec les mêmes accès au 
service public là où il le souhaite 

Favoriser les circuits alimentaires locaux

Développer les énergies renouvelables

Accompagner la prévention des nouveaux risques liés au
changement climatique

Protéger la jeunesse

Accompagner les nouveaux équilibres démographiques (entre
zones urbaines et rurales)

Accompagner l’évolution du monde du travail avec notamment 
le développement du télétravail Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses


